Внеклассное мероприятие :«Мамочка-мамуля»
Цель:
-Формирование уважительного уважения к семье, любви к матери.
 Внеклассное мероприятие
 направлено на воспитание гуманистических принципов, любовь к родителям, матери

Подготовительная работа:

-Выбор  ведущего праздника.

-Оформление места проведения(подготовка рисунков-портретов мамы, поздравительной газеты)
-Подготовить ( пригласительные, открытки на праздник).

Ход мероприятия.
Учитель: :Уважаемые мамы и бабушки мы рады вас приветствовать сегодня, в этот замечательный, светлый день. Который посвятим его вам, наши дорогие, нежные, любимые. И наш праздник хотелось бы начать с замечательной  притчи.
Однажды  за день до  своего рождения ребенок спросил у Бога:
-Говорят, что завтра меня посылают  на Землю?                                                                -   ---Как  же  я там буду жить, ведь я так мал и беззащитен?

-Я не знаю, зачем я иду в этот мир?

Бог ответил:
-Я подарю тебе ангела, который всегда будет рядом с тобою.
Он все тебе объяснит.

-Но как я пойму его, ведь я не знаю его языка?

-Ангел будет учить тебя своему языку.

Он будет охранять тебя от всех бед.

 Мама ​— первое слово  в жизни любого человека. Первое, главное слово и самое красивое слово человека. Один афоризм гласит, что мама ​ – синоним слова любовь. Другая цитата утверждает, что мать — это имя Бога на устах и в сердцах маленьких детей. И это слово понятно абсолютно всем жителям Земли, на каком бы языке они не говорили. И, конечно, существует много афоризмов, фраз и высказываний о мамах. 
Материнство — тяжелый труд без отпусков, выходных и права на ошибку. Быть мамой — это ответственность, предназначение, долг и великая любовь. Многие знают фразу о том, что незаменимых людей не бывает. Так вот в случае с материнством эта фраза абсолютно не уместна.  Никем и никогда мать заменить нельзя.
И пусть этот праздник будет действительно добрым, потому что сегодня мы отмечаем замечательный праздник – День Матери. Кто любимей всех на свете? Мама -это сразу скажут дети. Ребята предлагаю вам отгадать загадки про маму,  но  отгадку будем говорить хором.
И так:

Она так маму украшает,
А грусть-тоску уничтожает,
От доброй радости избытка
Бывает мамина...
(улыбка)
Самые мягкие, самые нежные,
Дарят они нам часы безмятежные,
Могут готовить, стирать, убирать,
Шить, рукодельничать и обнимать.
(мамины руки)
В ноябре такой есть день,
Когда рано встать не лень.
Попробуй догадаться сам,
Это праздник наших ...
(мам)
Мамин день, и значит мама,
Заслужила праздник славный.
Ей рисунок свой дарю,
Пусть знает я ее ...
(люблю)
В них солнца лучик светлый, нежный,
В них отразились небеса.
В них — наш покой и безмятежность,
Родные, нежные такие. Все это ....
(мамины глаза)
Оно большое, бескорыстное,
Отзывчивое, золотое,
Любовью полнится неистовой
И трепетной, и беспокойной.

Оно доверчивое, доброе,
Такое нежное, ранимое.
Когда необходимо — храброе,
Ничем другим незаменимой.
(мамино сердце)
-Молодцы ребята, не мало знаете вы про своих мам. А про то что они вас любят, надо помнить всегда!
У каждого из нас есть своя мама, мамочка. Когда ты только появился на свет и еще не умел говорить, мама понимала тебя без слов, угадывала, что ты хочешь, где у тебя болит.. В конце ноября в России отмечают День Матери. И сегодня мы собрались в нашем зале, чтобы поздравить самых любимых, добрых, нежных, самых замечательных мам с этим праздником.

И сейчас предлагаем вашему внимаю послушать стихотворения подготовленные вашими детьми. (дети читаю стихотворения)
Учитель: День всех матерей - Международный праздник, хотя его отмечают в разных странах в разные дни.

В этот день традицией считается освобождение мам от всех до​машних дел. Дети рисуют забавные картинки, придумывают незатей​ливые поздравления, девочки пекут праздничные пироги, мальчики наводят порядок в доме.

Предлагаем вашему вниманию послушать песню посвященную вам  нашим замечательным, добрым, изумительным мамам! (дети исполняют песню про маму).

 -Мы в вечном, неоплатном долгу перед матерью, чья любовь сопровождает нас всю жизнь. Давайте будем проявлять больше заботы, внимания, сочувствия к мамам. Будем помогать им по дому. 
В нашем зале сегодня присутствуют не только мамы, но и бабушки, чьи нам нравятся оладушки!
-Она заботливая, никогда не ругает. У нее есть любимый человек - дедушка. Кто она? (Бабушка.)
-Сегодня наши мамы не просто зрители, они будут принимать активное участие в празднике. Нас ждут веселые игры и интересные конкурсы. 
1.«Венички» - Пройти между кеглями, ведя веником воздушный шарик, вернуться, передать веник другому члену команды. (2 веника, 2 воздушных шара).

2. «Портрет мамы»-Мамы и дети делятся на две команды. На доску вывешивается ватман, По сигналу каждый и участников с закрытыми глазами рисует определенный фрагмент.

3. «Собери все прищепки».Приглашаются 4 участника, две мамы и двое учащихся. Ведущий усаживает мам  на стулья ,и распределяет  по  их одежде прищепки. Ребятам предлагают запомнить расположение прищепок ,и закрывают учащимся глаза. По сигналу ребятам меняют мам. Участники активно пытаются выполнить зпдание.
4 «Хозяюшка».Мамам завязывают глаза, и перед ними выставляют тарелочки с различными крупами, на ощупь мамы должны отгадать.
5. «Собери дочку в школу».Участникам на время собрать ребенка в школу(одеть, причесать)
Мы сегодня с вами убедились  что наши  мамы ловкие, умелые.  Ребята  сейчас я вам  предлагаю подобрать еще по одному  определению какие же  наши мамы?(ответы детей)
На сегодняшнем празднике наши любимые, неповторимые мамы, мамочки, мамули, получили массу позитива , хорошо отдохнули. В завершении нашего мероприятия предлагаем вам поучаствовать в беспроигрышной лотереи. Далее на экран выводятся видеоклипы с поздравлениями, красивой музыкой. Дети дарят портреты. открытки своим мамам. Мероприятие завершается чаепитием.

