Адаптация первоклассников с умственной отсталостью(интеллектуальными нарушениями)

Первый год обучения в школе - чрезвычайно сложный, переломный момент в жизни каждого ребенка. Меняется его место в системе общественных отношений, меняется весь уклад жизни, возрастает психоэмоциональная нагрузка. На смену играм приходят ежедневные учебные занятия, требующие напряженного умственного труда, активизации внимания, относительно неподвижного положения тела, удержания правильной рабочей позы и многое другое.

Психологи указывают, что для многих первоклассников, особенно для умственно отсталых, трудна адаптация, так как личность еще не сформировалась, способная подчиниться школьному режиму. Задача учителя – помочь ребёнку безболезненно пройти этот этап жизни, адаптироваться в новой школе, в новом классе, среди множества детей и взрослых, привыкнуть к их требованиям.

Понятие «адаптация» непосредственно связано с понятием «готовность ребенка к школе» и включает три составляющие: физиологическую, психологическую и социальную. Все составляющие тесно взаимосвязаны. Недостатки формирования одной из них сказываются на успешности обучения, самочувствии и состоянии здоровья первоклассников, их работоспособности. Всё это необходимо учитывать в своей работе учителю и воспитателю.
   На начало учебного года в первый класс поступило двое учащихся: Федосеев Дмитрий, Горбунова Екатерина. Оба обучающиеся  находятся на  одинаковой возрастной категории.

Учащиеся  имеют статус многодетных, малообеспеченных семей, не имеющих прожиточный минимум. Исходя   из этого дети поставлены  на бесплатное питание.
Ранее учащиеся обучались в массовой школе в первом классе, в силу своих интеллектуальных особенности, ребята были направлены на прохождение комиссии ПМПК, и по результату  учащиеся были направлены в коррекционную школу  с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).
В начальный период обучения были созданы благоприятные условия для адаптации детей в школе.

В течение первого двух  месяцев – сокращенный рабочий день ( по три урока в день длительностью по  30 минут), домашнее задание в течение всего года не задается. На уроке в обязательном порядке проводятся  физкультминутки в игровой форме, четвертые уроки проводятся в нестандартной форме (уроки-экскурсии, уроки-игры, оздоровительные прогулки). Классные помещения проветриваются перед началом урока и  во время перемен, уровень освещенности в них соответствует санитарным нормам.

       В первый день  ребята  познакомились со школой, основными правилами поведения школьников в образовательном учреждении, режимом дня. Для родителей было  проведено родительское собрание «Введение в школьную жизнь», где обсуждались различные вопросы обучения, адаптации.

    С первых дней обучения  дети  постепенно вливаются  в маленькую дружную семью.

Для сохранения здоровья учащихся и воспитания интереса к учебе на уроках проводятся физминутки , зрительная гимнастика, пальчиковая гимнастика, речитативы, игры на внимание, дидактические игры. Сменяются виды деятельности на уроке. Задания соответствуют возрастным нормам и др.
На протяжении двух  месяца ребята активно  познают учебный  процесс, с интересом работают как в парах ,отдельности. На уроках дети получают только положительные  эмоции. 

Для прохождения адаптации мною был разработан воспитательный план включающий в себя различные мероприятия. В соответствии с планом были проведены следующие мероприятия: Ознакомительные экскурсии по школе, сельской местности, классные часы: «Умею ли я дружить», «Мое имя» и т.д,  проведение физминуток учащимися во время уроков, ребята с большим интересом демонстрируют упражнения используя стихотворные моменты, различные  игры для сплочения детского коллектива. На уроках  использую  следующие методы: Совместную  деятельность  на уроках по заданию учителя, инсценирование сказок на уроках чтения, развитии речи  с использованием  проигрывания   различных героев,  экскурсии с совместным сбором природного материала для уроков технологии, и изобразительного искусства различные игры для   сплочения учащихся. А так же проводились внеклассные мероприятия  такие как: « Осенняя ярмарка», «День туризма», « День учителя». В настоящее время готовимся к мероприятию посвященное «Дню матери».
.За период обучения можно дать краткую  характеристику каждому из учащихся .По внешнему виду Дима спокойный мальчик, но изучив его с другой стороны  ,нужно сказать что ребенок нуждается в постоянном медицинском  контроле, лечении. Так как  он часто испытывает чувство агрессии, сопутствующую оскорблениями в адрес учащихся, педагогов, Мальчик  с трудом справляется со своими эмоциями ,морально неустойчив, задирчив, При  малейших затруднениях  учащийся швыряет вещи, плачет, от злости может нанести побои.   Екатерина  полная  противоположность Димы. Девочка спокойная, дружелюбная, доброжелательная любит трудиться. В   силу сложившейся картины можно сделать выводы, что  у учащихся адаптация не завершена, требуется дальнейшая работа.
