День первый
 Планета «Организация»

       Первый день был посвящен приему и распределению ребят по отрядам с учетом возрастной категории и личных интересов ребят. Была проведена часть инструктажей по ТБ. Каждый отряд присвоил себе название соответственно идеи программы и выбрал отрядный девиз. Затем ребята занимались оформлением своего отрядного уголка, знакомились с планом смены и участвовали в составлении плана работы отряда. В заключение были проведены различные игры на знакомство и сплочение детского коллектива.

День  второй
 Планета «Креативная»
      Ребята приняли участие в развлекательно-игровой программе «Шире круг», подготовленной работниками ДК. Программа символизировала открытие второй лагерной смены. Мероприятие прошло весело, всем понравилось.

День третий
 Планета «Интеллектуалов» 

        Третий день «Путешествия по вертикальной Галактике» прошел на планете «Интеллектуалов». На данной планете прошла интеллектуальная игра «Звёздный час». Это мероприятие провела «Космическая братва». Ребята составили ряд заданий, цель которых была направлена на:

- расширения кругозора детей;

- развития смекалки, находчивости, мышления;

- воспитания внимательности, активности детей. Участникам предлагалось пройти 5 туров. В каждом туре участники могли заработать звёзды, по количеству которых в конце игры определялся победитель. 

В 1 туре ребятам предлагалось угадать героя из сказки.

2 тур был посвящен домашним птицам и животным. Дети слушали загадку и по команде поднимали табличку с соответствующей цифрой.

В 3 туре ребятам предлагался набор букв «КРОМАТЕЛСИ» задача детей была из данных букв составить как можно больше слов (старик, лесник, матрос и т.д).

4 тур был направлен на развитие логического мышления. В поставленном задании детям предлагалось вспомнить, какой плод самый маленький, какой плод самый большой. Правильно ли расположена «цепочка» в порядке увеличения плода фруктов или надо поменять числа местами. ( Слива-1, вишня-2, яблоко-3) и т.д.

В 5 туре прошла игра «Волшебное средство». Какое волшебное средство было у…

1. Золушка (Хрустальная туфелька)

2. Буратино (Золотой ключик)

3. Феи из волшебных сказок (волшебная палочка)

4. Алладин (Волшебная лампа) и т.д.

И последнее задание «Путаница». Участникам предлагалось исправить ошибки в стихотворениях:

1. Наша Маша громко плачет:

Уронила в речку мячик

( А. Барто «Мячик».  Маша-Таня)

2. Идет медведь, качается,

Вздыхает на ходу:

- Ох, доска кончается

Сейчас я упаду!

(А.Барто «Бычок» Медведь-бычок) и тд.

В конце игры были подведены итоги, тот участник, который набрал большее количество звёзд был награжден пакетом сладостей им была Машкина Виолетта с отряда «Котята».  

 День   четвертый
Планета «Мудрецов»

      На планете «Мудрецов» ребята приняли участие в конкурсе «Народная пословица недаром молвится».Цельэтого конкурса заключалась в расширении детского кругозора и формирования интереса к УНТ.Ребята вспоминали известные им пословицы. Знакомились с новыми для них пословицами, старались объяснить их смысл, в каких случаях так говорят.Дети активно участвовали в конкурсе, с интересом

Слушали рассказ о различных русских традициях.Самые активные были награждены сладкими призами. 

День  пятый
 Планета «Отходов»

     В этот день ребята посетили виртуальную планету «Отходов» и  приняли участие в моделировании одежды из бросового материала. Затем прошло «дефиле» моделей. «Дизайнеры» особенно оригинальных костюмов получили «премию» в виде памятных призов.
День   шестой
 Планета «Творческая»
     Дети принимали участие в «Минуте славы». У каждого ребенка была возможность проявить свои индивидуальные способности и показать их зрителям. Кто-то придумал и станцевал танец, кто-то рассказывал стихи, пели песни, на скорость собирали кубик-рубик и т.д. Мероприятие прошло интересно. Юные таланты получили памятные призы.
День  седьмой
 Планета «Познавательная»

     Здесь ребята сообща, отрядами изготовляли коллаж на тему «Наша Родина-Россия». Каждый отряд защищал свой коллаж рассказом о нашей Родине, читали стихи о России. Была проведена выставка коллажей, отряды разделили между собой призовые места. Каждый отряд был награжден грамотой и игрой для отряда. Мероприятие проводилось в целях гражданско-патриотического воспитания.

День  восьмой
 Планета «Музыкальная»

     В этот день прошел конкурс «Частушечников». Ребята исполнили частушки на различную тематику-учебную, ЗОЖ, такие, где высмеиваются различные порочные качества людей. Конкурс прошел весело, лучшие исполнители награждены сладкими призами. Затем ребята отправились на «Детскотеку», подготовленную работниками ДК.
  
