Описание Case-study
Среди многих вопросов выносимых на  управляющий совет и принимаемых решений по ним, есть практически реализованные.

Школа готовилась в 2010-2011 учебном  году к переходу на ФГОС. В октябре 2010 года на заседании управляющего совета стоял вопрос об оснащении кабинетов начальных классов техническими средствами обучения, наглядностью.

Данный вопрос находился в центре внимания управляющего совета. За учебный год оснастили три (из 4 кабинетов) компьютерами, проекторами. Закупили мультимедийные учебные пособия по русскому языку, обучению грамоте, математике, окружающему миру. Закуплены новые печатные пособия по различным предметам на сумму 120 тысяч рублей. Все кабинеты оснащены современными регулируемыми  партами, что способствует правильной посадке детей.

Переоформлены два кабинета начальных классов. Для школьников 1-го класса создана игровая зона, закуплены игрушки. Представители управляющего совета присутствовали на родительских собраниях будущих первоклассников в 2010-2011 учебном году.

 Кабинету 1 –го класса была оказана материальная спонсорская родительская помощь в приобретении штор, силами родителей был сделан косметический ремонт.

Рассматривался вопрос о согласовании списка учебников для начальной школы.

Все вопросы, выносимые на управляющий совет по введению ФГОС, выполнены.


Решен вопрос по улучшению питания воспитанников пришкольного интерната. Данный вопрос рассматривался родительской общественностью в течение ряда лет.
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